

CORN | 玉米·专家看市

玉米市场“失灵” 供给侧改革势在必行

□特约撰稿 尚强民

目前国内玉米流通出现了极端复杂的情况，出现了市场失灵和供求失衡的严重问题。市场失灵表现为：经营者参与市场经营的积极性降低，社会库存降至非常低的水平，市场调节供求的力量严重不足；供求失衡表现为：政策性收购在保护农民利益的同时，也加重了市场供求失衡，仅仅4年时间，就积聚了超出国内一年消费所需的玉米供给。

市场“失灵”

亚当·斯密在240年前出版的《国富论》中指出，家庭和企业在市场上相互交易，它们仿佛被一只“看不见的手”所指引，并导致了合意的市场结果。

尽管市场有着伟大的作用，但也存在失灵的时候，不能使资源得到有效的配置，无法实现平等的目标。为此需要政府制定良好的政策，以纠正市场失灵。

粮食市场和工业品市场相比真的特殊，天气因素的变化常常会引发大的行情波动，供给变化导致价格涨跌。此时听任“看不见的手”自发调整，保障社会稳定的食物供给就可能出现严重问题。

中国历史上就有着在市场失灵时对粮食市场进行干预的实践，先人们通过“籴粜之法”，消除市场可能出现的大波动。

我国《农业法》也规定：在粮食市场价格过低时，国务院可以决定对部分粮食品种实行保护价制度。保护价应当根据有利于保护农民利益、稳定粮食生产的原则确定。农民按保护价

制度出售粮食，国家委托的收购单位不得拒收。

改革开放以来，我国经济快速发展，人民消费水平不断提高，导致玉米传统消费强劲增长和玉米深加工产能快速增加，在很长时间里，国内玉米供给呈现偏紧状态。

2010年时为了抑制国内玉米价格上涨，国家甚至运用了当时可以动用的中央储备玉米库存，供应国内市场，努力保证国内市场稳定。

在玉米供给总体偏紧的背景下，针对市场出现的阶段性波动导致的玉米出售难问题，为了保护生产者利益，调动生产积极性，国家在东北主产区实行了临时存储收购，通过对收购环节进行干预，调节市场供求，改变市场预期，纠正市场失灵。

全球金融危机爆发，为了减轻对国内经济的冲击，国家实施了4万亿投资计划，其间国内玉米深加工产能得以扩张，玉米深加工需求阶段性大增。

当这种并非最终消费拉动的需求增长消失之后，国内经济发展表现出了新的特点，国内玉米消费也有了新的变化。2012年秋粮上市之后，国内供给由紧转松，供给压力不断积累，玉米市场进入新常态。

今年春节时，回山东的群友说，亲戚家种了200多亩玉米，还未出售；回河北的群友说，回去问了种玉米的乡亲，没有一个说已经把玉米卖了的，都觉得价格太便宜了，这让他感到震惊！

东北玉米价格因被国家临储收购拉升至高位，照理说华北玉米需求应该相对旺盛，为什么距离秋粮上市已经5个月了，华北农民手中的存粮还是这么多？



国内玉米供求失衡的程度已经远远超过流通领域的调节能力，不能再通过存储维持市场的运转了，推进玉米供给侧改革显得日益紧迫。

预计未来玉米价格还会下跌，贸易商当然需要将库存降至最低或是选择“冬眠”，以规避市场变化过程中的风险。

在东北主产区玉米过多地集中于国家收购、市场化收购大规模下降的同时，华北地区玉米收购活动也没有因为国家在东北地区大量收购政策性玉米而变得活跃，国内供求失衡的矛盾愈加严重。

供求失衡

国内玉米供给偏紧时，国家针对市场的短期波动，做出在东北玉米主产区开展临时存储收购的政策安排，以保护玉米生产积极性。

事实证明，临时存储收购政策稳定和促进了国内玉米生产，保持了国内市场的基本稳定，明显减弱了全球粮食市场暴涨对国内市场的影响。

2012年之后，全球谷物供求变化，价格大幅度下跌，国内玉米市场供给也不紧了，仅用了短短4年的时间，就收购存储了相当于1年产量的玉米库存。

有人将玉米市场供求严重失衡完全归咎于国家临储收购政策，笔者认为过于偏颇。粮食问题看似简单，实际上非常复杂，粮食政策的调整，涉及处于社会弱势地位的众多农民利益，关系到社会的稳定，加之我国粮食产量虽然实现连续增长，但生产的基础并不稳固，调整粮食政策，慎重周全十分必要。

现行的玉米政策需要调整完善，要积极推进玉米价格改革，完善玉米收储措施。2015年秋收玉米上市后，东北临时存储玉米收购价格下调了10%，向市场发出了改革的信号。2016

年中央一号文件提出了价格改革和政策完善的思路——“市场定价，价补分离”，玉米价格由市场供求决定，建立生产者补贴制度。

国内玉米市场实现再平衡，要解决增量和存量两大矛盾，从当前面对的形势看，这两大矛盾解决起来都不容易。供大于求情况下，价格由市场决定，价格必然大跌，价格变化涉及众多农民利益，因此调减玉米产量的难度，可能比促进玉米增产的难度还要大。

当前国内玉米市场失衡的程度远超预料，已经形成了庞大的超量库存。为此，2016年一定要下决心积极推进玉米生产结构调整，力争不再增加新的玉米库存，同时也要努力减少谷物进口给国内市场再平衡带来的负面影响。

国内玉米供求失衡的程度已经远远超过流通领域的调节能力，不能再强调通过存储维持市场的运转了，因为那会带来更大的损失和更困难的局面，一定要坚决地推进玉米供给侧改革。

自2012年秋粮上市之后，我国粮食市场便进入了新的供求周期，国内粮食市场发生了新变化。

这次的市场周期性变化与上世纪90年代后期的市场表现类似，只是所处的国际环境更为复杂，积聚的矛盾更集中，实现再平衡的代价更大，需要的时间可能更长，实现调整需要付出更积极的努力。



扫描二维码关注粮油市场报官方微信号

FOCUS | 聚焦

稻谷临储库存破亿吨 后期轮出或将加速

□本报特约分析师 郑红明

南方中晚稻托市收购结束，意味着南方地区新一轮的临储稻谷拍卖即将登场。与此同时，春节后储备稻谷拍卖也将迅速增多，稻米市场难免承压下行。

进口使国内米市再受冲击

受国内外大米价差不断拉大等因素影响，2012年我国由大米出口国一跃成为主要大米进口国以来，我国大米进口量不断刷新纪录。与此相反，大米出口量却不断萎缩。

海关总署公布的数据显示，2015年我国累计进口大米335万吨，较上年增加79万吨，增幅31%，进口量再创历史纪录；累计出口大米28.6万吨，较上年减少13.1万吨，减幅31.77%。大米净进口也首次突破300万吨，达到306.41万吨。

目前，我国临储稻谷库存量已超1亿吨，稻谷主产区普遍仓容爆满。随着储备规模增加，轮出量也在不断加大，在市场需求低迷的当前，预计将对市场构成较大的冲击。

2015年我国大米进口的主要来源国依旧是越南、泰国、巴基斯坦、柬埔寨等国。其中，从越南进口大米达179.2万吨，较上年增加43.9万吨，占总进口量的53.5%；从泰国进口大米92.4万吨，较上年增19.6万吨，占总进口量的27.6%；从巴基斯坦进口大米42.3万吨，较上年增1.6万吨，占总进口量的12.6%。从三国进口的大米合计占总进口量的93%以上。

大米分省进口情况：广东以全年进口量196万吨雄踞榜首，较上年增加54万吨，增幅38%，占总进口量的58.5%；北京以24.4万吨位居次席，较去年增加11.6万吨，增幅90.6%，占总进口量的7.3%；浙江进口大米20.7万吨，位列第三，较去年同期增加10万吨，增幅93.5%，占总进口量的5.9%。其后依次为：福建12.9万吨，湖南12.1万吨，江西11.7万吨，江苏8.9万吨，广西7.4万吨，湖北5.2万吨，安徽5.1万吨。

由此可见，无论是产区，还是销区，大米进口均呈大幅增加之势，大米进口的冲击也呈全方位的态势。在国内稻谷产量增加、大米需求减少的情况下，大米进口的高速增长，加剧了国内稻米市场的供应压力。

中晚稻托市收购再创纪录

2015年我国中晚稻喜获丰收，产量再创历史纪录。为缓解农民卖粮难，国家自9月底启动了中晚稻托市收购。经过4个多月的收购，中晚稻托市收购数量已超过上年同期水平。2015年度政策性中晚稻收购数量合计超过3000万吨，高于2014年度的2807万吨，也高于2013年度的2690万吨，达到最低收购价政策实施以来的历史最高水平。

大量中晚稻进入临时存储，有效化解了稻谷集中上市所带来的供应压力，稳定了稻米市场，保护了种粮农民的收益，但为此付出的代价也是十分沉重的。

截至目前，我国临储稻谷库存量已超过1亿吨，稻谷主产区普遍仓容爆满，托市收购的资金占用高达近3000亿元，收购、保管费用也相当惊人。稻谷临储库存的压力与日俱增，加快去库存已迫在眉睫。随着储备规模的增加，每年储备稻谷的轮出量也在不断增加。在市场需求求较为低迷的当前，预计将对市场构成较大的冲击。

综合分析，在稻谷产量丰收、大米进口不断增加、国库稻谷轮出将加快等因素影响下，预计节后稻米市场供应压力将持续增加，除部分优质品种稻米市场走势相对独立外，稻米市场总体走势趋弱趋势在所难免。

CORN | 玉米·交易提示

玉米仍在寻底 机会正在孕育

□本报特约分析师 梅立红

元宵节过后，东北地区玉米市场购销逐步活跃，但与华北产区玉米上市量增加、关内预期先行拍卖临储玉米不同的是，东北深加工企业玉米收购价格上行幅度，玉米品质间价差有进一步扩大的趋势。笔者分析认为，这符合我国对优质玉米供应“紧俏”前景的预判，当然从长期走势来看，这也许是刚刚开始。

此外，上周有关超期储存临储玉米定向销售的消息和秋季临储玉米收购价格将大幅降低至1400~1500元/吨的传闻继续发酵，引发连盘玉米期价大幅下跌。

节后卖粮小高峰同步施压

随着元宵节过去，国内玉米市场陆续恢复正常贸易。其中，华北产区出现节后卖粮小高峰，加之此前农户卖粮进度多在五成左右，节后又传来临储超期玉米低价出库消息，后期临储玉米拍卖也将酌情启动，加剧市场

利空氛围。

以山东深加工企业为主的挂牌价普遍回落，批量华北玉米延续节前逆流东北港口的局面。截至目前，山东潍坊玉米深加工企业14.5%水分三等玉米进厂价1730~1790元/吨，个别企业下调10~20元/吨；河北石家庄进厂价1710元/吨左右，基本稳定；河南鹤壁地区进厂价1720元/吨，下调10元/吨。春节后，山东玉米价格累计下跌40~90元/吨。

东北产区玉米市场购销逐步活跃，临储的绝对主力吸纳作用，对东北产区后期粮源供给偏紧提供可能，其价格大多上行。截至目前，黑龙江肇东深加工企业15%水分三等玉米进厂价1740元/吨，与上周末基本持平；吉林长春1880~1960元/吨，个别企业上调20元/吨；辽宁沈阳进厂价1920元/吨，基本持平。

另据了解，除玉米价格较高导致东北加工企业成本上升外，市场粮源问题也将成为未来两个月东北地区加工企业面临的难题。东北4省区农

在当前我国加快临储出库、新年度收购政策尚未落地之前，玉米市场将继续处于寻底阶段，当然其机会正孕育其中，还需要一个“瞬间低价”的入市时间窗口爆发。

户售粮进度已经很快，整体收购量接近八成。目前临储仍在大量收购，深加工企业可能持续面临粮源偏紧的局面，部分企业开工率可能会受到影响。

今年临储玉米收购再创天量

截至2月20日，我国临储玉米收购再创天量，达到8382万吨，超过去年创纪录的8328万吨。其中，黑龙

江临储玉米累计收购量3755.4万吨，吉林2407.3万吨，辽宁697.9万吨，内蒙古1521.4万吨。

考虑到目前东北仅吉林农户尚有近五成左右余粮，而临储玉米收购时优先收购品质尚佳的玉米，未来东北优质玉米供应恐存缺口。虽然今年华北玉米丰产，且多地品质尚佳可用作中大猪料，但华北玉米毒素水平不稳定、节前水分迟迟难以下降，使得其继续成为后续优质玉米供应基地的可能性大大下降。

国家加快临储玉米泄库步伐

春节后，我国有关部门加快了临储玉米泄库的步伐，首批超期储存的玉米有望在2月底3月初供应市场，后期临储玉米拍卖将进一步推进，有望极大缓解临储玉米收购的“后遗症”。

不过，值得一提的是，去年我国临储玉米出库难的重要原因之一就是品质差、性价比低，即便后期临储玉米低价出库，其中的优质玉米能有

几值得密切关注。

生猪养殖或迎来罕见大牛市

自2015年5月开始，我国生猪养殖开启了盈利周期，目前平均盈利可达到500~600元/头，偏高盈利700~800元/头。截至1月份，我国能繁母猪已经连续29个月下降。市场分析认为，我国生猪养殖将迎来罕见大牛市，保持盈利状态至明年应该没有太大问题。

在盈利状态下，多数饲料和养殖企业倾向于使用品质更优的玉米，进而提高后者的溢价水平。而通常情况下，我国一等和三等玉米之间价差就已达到80元/吨，在特殊情况下，这一价差会进一步扩大。

综合分析，当前我国玉米市场最引人关注的依旧是临储玉米泄库问题，以及新年度临储玉米收购价格能否在春播前公布，一旦上述政策落地，短期市场底部将现，届时用户批量建仓优质玉米的时机也将到来，现在要做的还是耐心等待。

HOT | 热点

大豆低迷本色不改 场内气氛保持悲观

□本报特约分析师 马歆茹

东北地区春节气氛逐渐消散，但国内大豆现货市场却仍未实现真正意义上的回归，交易者的状态乃至入市意愿，均可称得上是近年来最差。受市场大环境影响，市场方向感迷离，交易者难以从中获得对市场前景的信心。节后归来，东北主要产区大豆价格仍然处于下跌状态，各地调整幅度亦不超过40元/吨。

目前供需双方入市意愿消极，以至于市场难以活跃。各地贸易商收购积极性较节前明显减退，收购量更是持续低迷。其中，农民的惜售心理仍是导致这种现状的主要原因。

节前东北大豆网曾针对黑龙江农民手中余粮做过粗略调查，数据显示，大豆余粮存量仍在四成以上。尽管有农户表示，今年资金压力有所缓解，但春耕前农民集中将余粮变现仍需避免。

当前东北气温仍然偏低，且尚未进入播种时期，大豆易于保管，在一定程度上会限制价格的下跌空间，但3~4月份随着气温的升高，大豆储存难度增加，加之春播来临，这两方面因素将会刺激农民积极出售余粮。

当前余粮比例与去年大体持平，大概45%~50%，但粮食质量却达不到去年水平，各地湿粮较多，预计将会增加未来价格下跌风险。

市场需求不济 产地购销寡淡

销区各市场东北大豆走货偏差，加工企业倾向于选用价格更为低廉的进口大豆，因为今年黑龙江大豆蛋白偏高，优势不明显，加工企业反映，东北豆与进口豆加工商出浆没有明显差异，但两者价差依然保持在千元水

平，这严重削弱了东北大豆的竞争力。江浙、福建及北京、山东等地东北塔豆需求呈明显下降趋势，进口大豆销量近几年增加。

一直给予东北大豆支撑的蛋白企业节后收购力下降，大部分企业恢复加工，但收购多是执行前期合同，对东北现货收购热情不高，个别企业对东北现货收购价格从节前的4040元/吨下调至4000元/吨左右。

蛋白企业下调报价主要出于两方面考虑：一方面，东北余粮整体质量下滑，高蛋白大豆稀少必然拉低整体价格水平；另一方面，企业节前签订一定数量合同，目前库存尚有，且后期有合同执行，所以对于现货需求不多。另外，美盘持续在870美分/蒲

式耳附近波动，并未给市场带来明确指引，大豆下游产品行情被动跟随盘面波动，始终难以逾越现实区间。

节后蛋白企业及销区市场对东北大豆需求量下降，这也导致北方粮商入市脚步迟疑、收购缓慢，局部地区粮点仍然没有启动收购，短期低迷行情还将延续，建议经销商多观望，暂不宜建立库存。

国产需求低迷 进口豆价暴涨

节后市场优质优价局面凸显，低蛋白(38%以下)、高水分大豆数量较多，市场收购价格保持在3600~3700元/吨区间，豆农对于湿粮急于出售，但市场接受度不高，粮商收购懈怠。

高蛋白(39%)大豆价格依然较为坚挺，市场收购价格在3800~3880元/吨区间，但数量不断减少。市场表现清淡，区域供需差异导致产销区大豆价格存在一定分歧，但总体看，短期稳中弱势调整仍是现货市场走势主旋律。目前销区市场需求极差，出货需求更寥寥无几。节后临近产区春耕季节，后市可能还要面对农民集中售粮的压力，因此目前粮商风险意识较强，针对性收购心理明显，对质量偏低大豆存在压价现象。南方销区现货市场走势相对被

动，来自进口大豆价格的压力被继续放大，节后港口大豆价格出现暴涨，美豆总体上涨100~140元/吨。一方面与近期美盘走势上涨有一定关系，另一方面可能受油脂价格上涨带动。

海关总署数据显示，1月份国内进口大豆到港总量566万吨，较上年同期下降17.7%。节后油厂恢复开机，集中加工大豆，且美豆到港量减少，或导致可分销大豆数量减少。

港口大豆价格出现大幅上涨，显示市场需求旺盛；内外大豆价格走势背离，显示市场需求出现倾斜。黑龙江大豆蛋白含量偏低，市场优势不明显；而进口大豆价格低，出浆率与黑龙江差异不大，使得加工厂更为青睐。短期内东北大豆低迷行情还将延续，建议粮商随收随走为主。

综观